

В диссертационный совет Д 005.014.01
при ФГБУН Институте экономических исследований
Дальневосточного отделения РАН
Адрес: 680042, г. Хабаровск, ул. Тихоокеанская, 153

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Новопашиной Алины Николаевны
«ИМПОРТ КАПИТАЛА В РЕГИОНЫ РОССИИ (на примере прямых китайских инвестиций)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальностям 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством» (региональная экономика) и 08.00.14 «Мировая экономика»

Выявление и объяснение факторов, действующих на распределение прямых иностранных инвестиций между странами и регионами, является важной исследовательской задачей. Причина этого заключается в стремительном росте инвестиционных потоков в последние несколько десятилетий и включении все большего числа стран в процессы международного движения капитала. Россия не является исключением. Проблема воздействия характеристик принимающей страны на поступление в ее экономику иностранных инвестиций широко обсуждается в экономической литературе. Существуют также работы, авторы которых исследуют воздействие характеристик субнациональных единиц на импорт иностранных инвестиций в Россию. Однако исследование факторов, способствующих импорту прямых иностранных инвестиций в регионы России, учитывающие особенности инвестирующей страны не получило развития. Изучение потоков прямых инвестиций Китая в Россию представляет большой интерес, так как страны характеризуются территориальной близостью, высоким уровнем экономического развития, что в соответствии с теоретическими выводами и результатами эмпирических работ должно стимулировать потоки ПИИ. Однако объемы инвестиционного сотрудничества между странами долгое время оставались низкими. Поэтому оценка факторов, определяющих импорт прямых китайских инвестиций в экономику России, является актуальным направлением исследования.

Для достижения поставленной цели автором использован обширный спектр статистических методов и эконометрического инструментария, включающих такие процедуры как, например, исследование взаимосвязи импорта прямых китайских инвестиций и ключевых показателей, характеризующих уровень социально-экономического развития и географическое положение российских регионов. Автор корректно использует научные методы обоснования полученных результатов и выводов, обладающими признаками научной новизны.

На основе обобщения теоретических исследований, объясняющих потоки прямых иностранных инвестиций между странами, и количественной оценки факторов, определяющих направления потоков прямых инвестиций, выявлено,

что импорт прямых инвестиций Китая в Россию зависел от характеристик субнациональных единиц, а именно размера регионального рынка и обеспеченности лесными ресурсами территориально близких к китайскому рынку регионов. С помощью регрессионного анализа выявлено, что территориальная близость регионов к рынку Китая также определяла направление взаимосвязь между импортом прямых инвестиций и параметрами внешней торговли с Китаем.

Практическую ценность имеют полученные автором результаты о воздействии факторов субнационального уровня на импорт прямых китайских инвестиций. Данные результаты могут быть использованы органами власти субъектов федерации для разработки стратегий регионального развития в части привлечения иностранных инвестиций.

В тоже время, как любая научная работа, автореферат оставляет поле для дискуссий и критических замечаний. Во-первых, из текста автореферата осталось не ясным, почему автор считает, что причиной осуществления прямых китайских инвестиций в сферу услуг зарубежных стран и регионов России является поиск рынков? Во-вторых, автор делает вывод, что приток китайских инвестиций в добывчу полезных ископаемых приграничных регионов способствует расширению экспорта товаров в Китай. В связи с эти возникает вопрос, в каких именно российских регионах импорт инвестиций Китая привел к росту экспорта полезных ископаемых?

Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что диссертационная работа «Импорт капитала в регионы России (на примере прямых китайских инвестиций)» выполнена на высоком научном уровне, обладает практической ценностью и отвечает требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Новопашина Алина Николаевна заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальностям 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика) и 08.00.14 – Мировая экономика.

Декан факультета экономики, управления и права
Приамурского государственного университета имени Шолом-Алейхема
кандидат экономических наук

Кулагина Ольга Владимировна

29 октября 2015 г. 